



Ardealu

Director:
THEODOR RECULESCU
Abonamente:
1 an: 150.— lei, jum. de an: 75.—
Autorități, mari întreprinderi
1000.— Lei.

Redacția și administrația:
ARAD, Strada Popa I. Rusu 3.

Apare Marți dimineața cu ultimele informații politice și știri sportive

Metode judaice

Putină lume își mai aduce aminte de un proces pe care semnătură l-a avut — și-l are încă în apel — elegantul proprietar și director de fapt al neînfrângutei gazete evreiești — scrisă, în limba maghiară — d. Major Béla. Originile acestui proces se pot găsi într'un articol pe care l-am scris, acum doi-trei ani, în „Ecoul” care îl privea foarte îndepărtat pe d. director care, ca și atunci — caută fugă de răspundere, caută ascundă o origine de care se vină și care nu i-ar avea nici un neajuns dacă n-ar avea să ar înțelege astfel datorită pe care un cetățean are față de patria sa — supunem — nefiind înforasupra acestei chestiuni d. Major Béla este cetățean român. Așadar, acum doi ani, când directorul apului simțise că și în România, curentul naționalist se întărește, prin oraș circula, mod insistent, zvonul că n-ar fi făcut încercări de a se boteza în le creștinească, alegând o nume pe cea mai libertară: germanismul. Semnătură, care mă otrăvea în fiecare zi de necazul ziar evreo-maghiar are să fie atât de sedicios, și

intrigat de faptul că nu știam cu ce s'a făcut vinovat Statul român față de d. Major Béla de-l înjură mereu, mai pe față mai pe ascuns, n'am putut lăsa fără comentarii acest fapt. În consecință am arătat opiniei publice că acela care are destul curaj pentru a strecura în ziarul pe care toată lumea arădană știe acum a ajuns să-l conducă și despre care se știe cu ce anume pregătire a ajuns „ziarist” — vrea să dezerteze din credința strămoșilor săi pentru că-i e frică de „persecuție”. În fuga condeiului, am întrebuițat termenii destul de tari pentru a putea arăta, cât mai plastic ceea ce credeam despre cei cari dezertează, în momente grele, în altă tabără.

În urma aceluia articol se spune că toți abonații evrei ai ziarului condus de d. Major Béla au hotărât să denunțe abonamentul, fiindcă doar de aceea îl sprijineau fiindcă era de-ai lor. Nu știm ce-i adevărat din toate acestea, dar știm că apoi d. Major a renunțat de a se mai face lutheran. Și ca să recâștige și mai mult încrederea abonaților pe cari era să-i piardă, d. director a ținut să ne cheme în fața justiției pentru a răspunde pentru „cuvinte injurioase”. Nicidcum, însă, pentru calomnie

sau afirmațiuni inexacte. Procesul este însă în curs, dar aceasta nu interesează pe cititor. Ceea ce vrem să arătăm este faptul că d. Major Béla este foarte consecvent în atitudinii. De pildă, acum, cu venirea regimului Goga și-a scos numele depe gazetă înlocuindu-l cu al unui om de paie. Pentru că foaia să nu-i fie suspendată. Ba mai mult, Hirlap a publicat pe întâia pagină elogii la adresa d-lui Goga și a guvernului d-sale.

Asa să-i fii lui bini cum a zis sincer!

Prin oraș se spune că, Major și cu ceilalți cari au urmat această metodă de a-și apăra pielea, s'ar fi „aranjat”, pentru că ar trebui făcute anumite forme pentru a schimba redactorii rezonabili și proprietarii depe frontispiciul unei gazete și că timpul în care acestea s'au făcut nu ar fi fost suficient pentru îndeplinirea formelor

Cerem d-lui prefect să lumărească această chestiune, pentru a îndărui orice suspiciune și pentru a verifica legalitatea procedurilor gazetarilor evreiești cari țin să arate a fi altceva decât ceea ce au fost atâtea vreme.

P. Selegan.

Permisele ziaristilor pe CFR

Poate că acest articol n'ar trebui să apară. Dacă totuși, mai târziu am fi nevoiți să constatăm că era înai bine dacă ne descărcăm sufletul, ne-ar părea rău. Iată deceriscând să supărăm pe unii domni, ținem să atragem atențiunea guvernului și a comisiunilor de distribuire a permiselor retrase dela ziaristii evrei, asupra unor adevăruri cari am dori să nu mai fie adevărate.

Anume:

Permisele de cari e vorba au un scop: acela de a înlesni gazetarului care vrea să se informeze, în slujba opiniei publice fiind despre anumite întâmplări sau stări de fapte cari sunt departe de orașul în care acesta profesază.

Or, în contradicție cu această lege, care ar trebui să fie sfântă, de obicei aceia se bucură de permise pe C. F. R. cari și-ar putea permite, din belșug, să plătească din buzunar călătoriile pe cari le fac, mai mult sau mai puțin, în interes gazetaresc.

Dar ceea ce-i mai trist, în această chestiune, este faptul că permise de acestea libere

sunt deținute de o seamă de domni cari nu prea au mult de aface cu scrisul, sau cari, în nici un caz, nu scriu din profesionalism, ci numai din amatorism și aceasta foarte rar. Se întâmplă chiar, ca, unii dintre ei, să nu scrie decât pentru a-și putea legitima, de bine de rău, o vagă existență în presă, pentru că pe baza aceasta, apoi, să poată revendica unul din acele permise cari s'ar fi convenit, pe bună dreptate, unor profesioniști cari au reală nevoie de ele.

Cunoaștem, apoi pe cineva care a plecat la București pentru a obține un permis cu toate că nu este gazetar decât foarte incidental și că, mai ales nu o să mai fie gazetar. Domnia sa se bazează, însă pe protecția cuiva din comisie...

Dacă vom avea motive — și aceste motive nu vor fi în legătură cu nici un interes personal — ca și de astă dată să vedem lucruri rușinoase — ce ne va mai putea opri să ne spunem, scârbiți, împreună cu poetul, că: „Scurpăm pe toată rânduiala asta!”

p. s.

Tâlcul vremurilor noastre

Bat pașii cadențați ai noului an peste truda migăloasă de fiecare zi a bietului om, care stărcit de nesiguranța zilelor mai bune, jinduește și mai departe.

Atunci când omul este mai stăpân între stăpâni, este mai calic între calici și mai rob între robi.

Și cândva când nădejile se sdrobesc într'o cruntă iluzie, trezirea la viață, bruscă sgușdus mădularele omenești din temelie, despiciându-se omului apele și arătându-i-se drumul netezit... Zadarnic... E pustiu... Omul este învins.

Revizuirea încetățenirilor

vă mare. Și nu numai în nu numai în țările venu numai pe continent, mai în Europa, ci și dinde ocean. Importanță țării suntem dom'le. Toată vorbește de noi, așa o dată. Cine spune că nu reclamă peste hotare?

he! cum se mișcă de lumea când e vorba de... rație! Un singur lucru a să putem ști: dacă răscolit tot atât de cancelariile statelor de rație și 'n cazul când ar vorba ca acestea să sa-ajutorul nostru?

ne nu ne vine să credem. ar fi lăsat grija noastră, până ce ne-ar fi racu așteptând intervențienilor democrați, ca-ăpăra dreptul la viață e spatele nostru — ai nii invadate cu diumul e legi, dar nu se pot să-i ofere loc în largituri pe cari le posedă a lor atât de umanita-

Și aceasta pentru că frații din alte țări ai acestei hoarde de vipere au hotărât să pună contribuție sume importante și influența pe care și-o dă banul — ban tot prin înșelăciune câștigat — pentru a hotărî state ce n'ar trebui să vibă nimic de-aface cu politica internă a altor state ce nu le sunt cu nimic obligate, să intervină la guvernul nostru pentru a protegeți pe evrei din motive umanitariste”. Cașicum ei ar fi atât de umanitariști — vorbim de evreii în chestiune — când e vorba să tragă șapte piei depe bietul cetățean care nu s'a născut pentru a fi om de afaceri și, deci, e ușor să-l induci în eroare!...

Ba ara auzit chiar, în primele zile ale guvernării actuale, că o mare întreprindere evreiască ar avea de gând să-și închidă atelierul și birourile pe timp de zece zile, în semn de protest...

Ar fi fost culmea!

Atunci guvernul nostru ce este? E un guvern stăpân pe puterile lui? Este un guvern care reprezintă țara și știe să-i păstreze obrazul, prestigiul, nepătat?

Asta vrem să vedem!

Să se întoarcă Europa și lumea întreagă cu capu'n jos — dacă așa cred conducătorii Europei și-ai lumii că e drept — dar nimeni să nu ne poată interzice nouă să ne apărăm ce-i al nostru. Și sub nici un motiv! Să fi poftit marile puteri atât de democratice, să se fi amestecat în treburile Germaniei, atunci când Hitler a făcut o curățenie mult mai însemnată și mai linsită de acel fals înțeles umanitarism în numele căruia Anglia și Statele Unite vor să fie pe placul capitaliștilor lor!

Ba să poftescă guvernul să-și măturească și facă curățenie! Dar cât mai de grabă! Avem pe-aiici atâția nepoftiți, atâția dușmani, încă suportarea lor ne mai departe va fi imposibilă.

Și mai avem altceva. Mai avem atâtea mii de români cari lucrează pe lafuri de batjocură și inghit disprețul evreilor cari dispun de ei din punct de vedere financiar, în timp ce atâția și atâția străini primesc le u-i pe cari ni în via nu le-ar putea avea în alte țări.

Iată ce citim într'un ziar, pe un sfert de pagină:

„Industria Lănei Timișoara”

D-I] Chautemps însărcinat cu formarea noului guvern

Părăsind palatul Elysée, după audiența la președintele republicii, Chautemps a făcut următoarele declarații:

„Președintele republicii a binevoit să-mi ofere misiunea de a constitui noul guvern. Foarte mișcat de înalta încredere a șefului statului, am socotit totuși că incidentele cari au determinat criza sunt prea recente pentru că sarcina mea să nu fie stânjenită. Ca urmare am declinat propunerea pe

lucrează cu două mii de muncitori”.

Din această, câți români și mai ales, în ce fel de posturi ne-am întrebat în momentul în care ne-a căzut privirea pe acea reclamă.

O, dar câte întreprinderi evreiești sunt în țara aceasta

care mi-a făcut-o președintele republicii.”

Tot în cursul dimineții președintele republicii a mai primit pe dnii Herriot, președintele camerei și Jeannenay, președintele senatului. Herriot a părăsit palatul Elysée la ora 12.10 refuzând să facă declarații mai amănunțite și mărețându-se să spună că a avut o consfătuire cu președintele republicii și cu Chautemps.

cari țin angajați cetățeni străini, fără măcar să se sinchisească de faptul că noi votăm sau răsvotăm fel de fel de legi pentru protecția... vântului!

Ce curățenie s'ar putea face în acest Arad, de pildă! Ți-ar fi mai mare dragul...

d. c.

Conferințele profesorilor din Timișoara

Asociația locală a profesorilor secundari, organizează un ciclu de conferințe publice care se vor ține în sala festivă a Liceului Comercial (vizavi de cinematograful „Unit 1”).

Conferința inaugurată a fost ținută de d. Ion Nisipeanu, președintele Asociației generale a profesorilor secundari din România, care a vorbit despre „Știință și metafizică” Joi, 13 Ianuarie, la orele 18.

Vor urma apoi, conferințele dlor: Constantin Ghimicescu, avocat și profesor, președintele

secției locale a Asociației profesorilor secundari, va expune „Câteva observațiuni asupra sufletului românesc”, Joi 27 Ianuarie, la orele 18.

Prof. Cazenave, va vorbi despre „Lafontaine caricaturist”, Joi 10 Februarie, la orele 18.

Prof. Traian Topliceanu, directorul Liceului German de Stat, va vorbi despre „Literatură și tradiție”, Joi 24 Februarie, la orele 18. Vor urma conferințele dlor prof. dr. Aurel Contrea, consilier comunal, prof. Ilie Stiniguță, prof. C. Fara și alții, care se vor aduna la vreme.

Noua comisie interimară a municipiului Oradea.

Oradea. Săptămâna trecută Sâmbătă la ora 11, d. Aurel Popa, prefectul jud. Bihor s'a prezentat la primărie și a procedat la instalarea comisiei interimare.

Înainte de a trece la actul instalării, dsa a dat dispoziții ca toți funcționarii primăriei să însoțească pe membrii comisiei interimare pentru a asista la serviciul religios, ce s'a oficiat la catedrala Rom. Ortodoxă.

La ora 11 funcționarii s'au prezentat în sala mare a primăriei, așteptând actul ceremonial.

Actuala comisie interimară este alcătuită în felul următor: dr. Dtru Mangra, președinte, dr. I. Todoran și Iacob Salvator vice-președinți, iar membrii au fost numiți Liviu Popa, N. Mihulin, N. Firu, Dtru Popon, dr. Gh. Roxin, A. Sorescu, Aurel Dărăban, I. Cotruș, T. Popa, T. Tapu și Iosif Sălăgeanu.

D. Aurel Popa prefectul jud. Bihor a ținut o cuvântare asigurând pe cei de față, că

va avea în vedere, în primul rând, soarta funcționarilor.

Apoi a vorbit dr. Ioan Vostinar în numele funcționarilor, d. Petru Fodor, ca vechiu președinte al comisiei interimare, dorind succesorilor o activitate rodnică.

După instalarea noii comisii interimare, d. Aurel Popa, prefectul jud. Bihor a mers la chestura poliției unde a fost primit de d. dr. Popovici Valer și întregul corp funcționăresc polițist.

MICALACA și o concesiune cu cântec

sau

ceva despre întreprinderile „Fehér ur”

Am fost primii care am dat semnalul de alarmă în legătură cu faimoasa concesiune a liniilor de autobuze din Micalaca.

Dar cu toate cele scrise de noi, nu s'a sesizat niciunul dintre conducătorii acestui Municipiu, conducători aleși de popor — zice-se — pentru a le apăra interesele și a le satisface doleanțele.

Revenim cu această chestiune, în speranța că noul primar va înțelege să dea deplină satisfacțiune cetățenilor Aradului, ce sunt nevoiți să se deplaseze din și spre Micalaca Veche cu acele „coșciuge ambulante” ale binecunoscutului „Fehér ur”.

Cerem, în numele acestor cetățeni, să se rezilieze, fără întârziere, un contract care, dintru început, nu a fost respectat.

Chiar dacă nu am ține cont de neîndeplinirea stipulațiilor din contract (stropitul cu păcură, repararea drumului, etc.), chiar dacă am trece cu vederea faptul că personalul angajat de acest „român” te întâmpină cu „jô napot”, obli-

gându-te la adevărate exerciții de gimnastică a limbi spre a-ți cere biletul în graul lui Atila, și totuși sunt o sumedenie de motive care îndrituiesc ridicarea neîntârziată a acestei concesiuni.

Amintim doar — și s'ar putea ca cei în drept să considere acest fapt suficient de grav — că autobuzele simpaticului nostru „Fehér ur” sunt un veșnic atentat la viața nu numai a celor ce sunt obligați să se suie în ele, ci chiar și a acelora ce trec pașnici pe trotuare.

Despre aceste lucruri am mai vorbit în numerele anterioare ale ziarului nostru. Le repetăm acuma spre a fi la îndemâna oricui — în special a dlui primar — și le putem dovedi cu tot atâția martori câți locuitori are cartierul Micalaca.

Înainte de Crăciun — 17 Decembrie 1937 — în drumul spre Micalaca, direcția unuia dintre cele două hleaburi „made by Fehér ur fabric” s'a rupt și numai printr'o minune — dacă minune se poate numi frica de moarte a șoferului —

cei opt călători nu au fost cuți în rândurile așfinților.

Dar subrezenia acestor autobuze” determină și o calitate defectoasă, din care cină elevii, preoții, învățătorii și funcționarii ce fac pe Arad—Micalaca și retur, s'au întâmpinat numai neplăceri.

Spre deplină convingere punem comisiei interimare călătorie — în timpuriu repaos — cu droaștele celei concesiunare.

Va fi instructiv și... tiv.

Spațiul restrâns nu ne permite să înșirăm aici toate costurile acestei concesiuni.

Sperăm însă că vom fi tiți de sarcina de a mai...

Avem deplină încredere dragostea domnului... dr. Popovici pentru concesiunii săi, așa încât suntem guri că va lua grabnic m... le necesare spre a da sațiune Micalăcenilor cari... tru impozitele ce le... au dreptul să se bucur... linie de autobuze cum... R. C.

ULTIMA SENZAȚIE!

Bateria
GIF
Galvani S. A.
TIMIȘOARA.

CORSO

Cinematograf de premie re. Telefon 20-65.

Grandios Spectacol!

SONJA HENIE

celebra campioană olimpică de patinaj artistic și **TYRONE POWER**

idolul femeilor, într'un film de o acțiune și o montare cum n'ați văzut încă pe ecranele noastre

Floare de gheață

Melodii fermecătoare, balet extraordinar pe gheața, humor irezistibil. Balet pus pe gheața: Prințul Igor, sunt Olga depe Volga.

Valsuri pe gheață: Sânge Vienez, Povești din pădurea vieneză.

Rep. 8, 5, 7.15 și 9.15.

Citiți

„Ardealul”

„ERA”

Eugen Reismann

Fabrică de articole împletite și tricotate din Arad, Str. Russu Șirianu 23.

Fabrică tot felul de mărfuri tricotate

La mășuca a guvernului ce te... com letată

Printr'o decizie ministerială, guvernul a interzis angajarea sau ținerea în servii a servitoarelor creștine sub 40 de ani, de către evrei.

Este o măsură care bucură pe orice bun român, care ne face să întrezărim puțința unor realizări despre care par'că ne și sfiam să vorbim.

Această măsură salutară nu este însă completă.

În primul rând decizia ministerială nu prevede pedeapsa ce se va aplica stăpânului și servitoarei ce o vor desfide, cât și funcționarului care — însărcinat cu controlul — nu și va face conștiincios datoria.

În al doilea rând, această decizie creează o situațiune dificilă chiar acelora în folo-

sul cărora se spune că... luat.

Guvernul, pentru a completa, trebuia să dispună toare sau să creeze un câștig servitoarelor ce fi nevoite să plece dela...

Și această completare buie adusă cu atât mai cu cât servitoarele rămă ră stăpân — neavând țară, fiind majoritatea — nu vor avea un alt câștig decât îngrozândul prostituatelor.

LA ORADEA

folosiți hotelul și băi

„Rimano”

apă caldă și rece

BAI de aburi, cadă și Coafor, masaj și pedicuri

Telefon 147.

Autocar în gară la toate

nurile.

Prețuri foarte reduse

CABARETUL

„CORNUL VĂNĂTORULUI”

BAR

Ianuarie 1938

BOLVARI ROSI

Iulietta Negri

BECER ELISABETHA

VEREȘIU BABI

BENEDEC ELISABETHA

Crisbalu Manți

Secala Baba

FRITI Maimuța minune.

INTELECTUALI:

117.747 publicații străine
2.253 publicații românești

euprind adesea studii și informațiuni privind domeniul Dvs. de activitate. — Dar cine poate urmări, tăia și clasa 120.000 de publicații, punându-vă zilnic pe masa de lucru cea mai prețioasă și completă sursă de informații asupra problemelor care formează preocuparea Dvs.? — 102 agenții din lumea întreagă prin intermediul agenției

„SERVICIUL GAZETELOR”

Director: Th. Iorga și Em. Samoilă
București, Str. Sf. Constantin No. 24. — Telefon 3-16-15.
Prospecte, oferte și probe gratis la cerere.

CENTRAL

5, 7.15 și 9.15 seara

Ajtae!

Vin Indianii

Un film de aventuri culeptele indianilor din America.

În rolul principal **GEORGE O'BRIEN**

Select

Automat: 18-84
3, 5, 7.15 și 9.15 seara

Sfânta și Nebunul

O mare dragoste
O mare desamăgire

cu **HANSI KNOTECK**
HANS STOWE

Informații

membri ai ordinului
I. sunt rugați să
Mareșalului Cur-
Regale (Palatul Regal Bu-
adresele lor exacte.

M. Enescu fost director
al Casei Centrale de
sociale, a fost numit
general al Ministe-
Muncii.

interzis intrarea în țară
răspândirea revistei so-
"Radio-Front".

Arhivele pentru comemora-
20 ani dela unirea Ba-
se vor face la 9 Aprilie
1938.

ca carnetelor de identita-
decorațiilor de război cu
Coroana României"
și panglica de "Vir-
Militară" și a celor me-
cu "Bărbăție și Cre-
cu spade, se face dacă
atorul prezintă o cerere
rătă, un certificat că este
rătă, cu fotografia fixă
rătă cu sigilul oficiului
rătă și o fotografie de 5x7
rătă de venit extra-
rătă; de 20 lei cl. I., 10
rătă II. și 5 lei cl. III. timbre
modernizarea drumurilor;
10 cl. I., 75 lei cl. II-a și
cl. III-a.

"Monitorul Oficial" din 8 Ia-
a. c. publică decretul
prin care D. D. R. Ioa-
este numit ministru
de Stat la Depart-
Agriculturii și Dome-

dr. C. Dănulescu a fost
director general al Ca-
centrale a asigurărilor so-

ămăria centrală și cele de
are ale Capitalei pe lân-
ari ajutoare în bani și
căminte date celor lip-
de mijloace, a mai dat în
gratuit 24 de vagoane de

prof. I. Petrovici, minis-
educației naționale, a dat
zie prin care se prevede
viitor limba română și
a, în învățământul secund-
de stat și particular, să fie
ate numai de profesori

general Bengliu a fost
inspector general al
armeriei, în locul d-lui
Barbu Părăianu.

viitor cererile de pasa-
se vor face pe formulare
care vor fi trecute toa-
cele cerute precum și do-
că impozitul este achi-
zi. Pe formular, va fi
fotografia solicitatoru-

pașapoartelor pentru
oslovia a fost reînfiin-
a se face în mod gra-

fi revizuiți toți străinii
țeniți, veniți în țară dela
1914.

C. F. R. Eliberarea transpor-
turilor adresate „Gara res-
tant”.

Instrucția de mărfuri pre-
vede următoarele: Mărfurile
adresate „Gara restant” se vor
elibera celui în drept după ce-
și va dovedi calitatea contra
prezentării duplicatului scri-
sorii de trăsură pe care des-
tinatarul va adevăra primirea
mărfurilor.

Duplicatul se atașează la
copia scrisorii de trăsură res-
pectivă. Direcția controlului
a constatat că stațiile nu ata-
șează la copile scrisorilor de
trăsură duplicatele. În conse-
cintă, reamintește organilor
C. F. R. dispozițiile de mai sus
spre executare strictă.

C. F. R. In vederea eliberă-
rii permiselor de liberă circu-
lație pe C. F. R. ale ziaristilor
profesioniști pe anul 1938,
președinția consiliului de mi-
nistri a luat dispozițiunea ca
solicitorii să prezinte cereri
individuale cu indicațiunea
ziarului la care activează, aso-
cția din care face parte,
precum și timpul de când exer-
cită profesiunea. Cererile vor
fi depuse la Serviciul Presei
din direcțiunea generală
C. F. R. cu începere de Mier-
curi, 12 Ianuarie 1938.

C. F. R. Ministerul căilor
ferate din Praga a adus la cu-
noștința direcției generale
C. F. R. că dela 1 Ianuarie
a. c. s'a suspendat primirea
și eliberarea transportului de
fructe și legume în greutate
mai mari de 500 kg., destinate
stației Praha Masarykovo
Nadrazi.

In consecință, stațiile C. F. R.
au fost înștiințate să se con-
formeze dispoziției de mai
sus.

După reîntregirea liberală:
La 17 Ianuarie șefii de organi-
zații din toată țara se vor în-
truni la clubul liberal din Ca-
leia Victoriei. Vor face decla-
rații d-nii Dinu Brătianu, G.
Tătărescu și G. Brătianu.

In urma jurnalului consiliu-
lui de miniștri, cenzura a fost
trecută la președinția consi-
liului, rămânând un singur de-
legat al ministerului Apără-
rii Naționale pentru chesti-
unile milita. c.

Ministerul de Finanțe a
prelungit până la 1 Aprilie
1938, termenul în care micii
comercianți și industriași sunt
obligați să înfățișeze registre-
le de comerț, cerute de lege.

Intreaga circulația pe
C. F. R. a revenit la normal.

D. Teofil Jachet a fost nu-
mit șef de cabinet a d-lui A. C.
Cuzin, secretar general la mi-
nisterul muncii.

D. Iosif Vulpe, delegat al
ministerului pe lângă Camera
de muncă din Arad a fost
debarcat din această cali-
tate.

In curând vor fi suprimate
în Capitală și în țară noul zia-
re iudeo-comuniste.

De ce?

presa evreo-maghiară, a cărei
atitudine insolentă e binecu-
noscută, mai ales în Transil-
vania, — de îndată ce a ajuns
sub regimul politic al guver-
nului Uniunii Național-Creștine
și Tărănești, a început și
continuă cu gesturile de slu-
gărnice, — așa cum îi șade
bine?

De ce?

Pentru că firea evreului este
slugarnică, dar cu atât mai
obraznică devine dacă-l lași
să creadă că și el ar putea
porunci.

Dacă dintotdeauna, adică
din momentul instăpânirii de
drept a românismului pe
aceste ținuturi, ne-am fi știut
impune prin atitudini și mă-
suri de autoritate — nu mai
mult decât ne îngăduia drep-
tul nostru, — fără îndoială că
minoritarii noștri ar fi avut
un nas mai puțin scrimbăcia,
că ar fi făcut mai puține be-
zele Budapestei și ar fi înain-
tat mai puține rapoarte (de-
venite, de altfel, hârtie higie-
nică) la Geneva.

Dar vorba cea: „Dă-mi
Doamne mintea românului,
cea depe armă!”

Totuși: „Mai bine mai târ-
ziu decât niciodată!”

De ce?

Cucoana care avea „passe-
par-tout” la toate ministerele,
fapt care-i aducea un venit
mai mare decât leafa soțului,
— nu se mai trambalează
atât de des pela București, ci
preferă să facă pe „ingenua”
la Arad?

Poate pentru că răcit...
atmosfera.



URANIA
Dulciosa evocare a
stepelor înzăpezite
„Halda Trojka”
Capodopera cinematogra-
fiei franceze premiata la
Expoziția Internațională
din Paris.
Un film magnific care
întrunește: un subiect
profund uman, un decor
pitoresc și artistic de
frunte a cinematografului
europene
Jean Mudat, Jeny Holt,
Charles Vanel.
5, 7.15 și 9.15 seara
8, cu preț redus
„MISIUNEA SECRETA”
film cowboy cu
John Wayne.

Comisia pentru revizuirea cetățenilor

Ministerul de interne și jus-
țiție a numit erl următoarea
comisie pentru revizuirea tu-
turor cetățenilor acordate de-
la războiu până azi: Măgu-
reanu, dela consiliu legislativ,
Ilieșcu, directorul general al
afacerilor judiciare din minis-
terul justiției, avocat Ghim-
pău din contenciosul ministe-
rului de interne. Secretar este
avocatul Const. Gr. Dumitres-
cu. Se adună în prezent datele
privitoare la numele streini-
lor ce intră în această catego-
rie.

Actualul guvern după ultimele completări

Sunt în total 17 miniștri și 14 subsecretari de stat.

Dela depunerea jurămân-
tului de către noul guvern,
compunerea lui a suferit di-
ferite schimbări și complec-
tări, ultima fiind intrarea d-
lui D. R. Ioanșescu.

Pentru lămurirea cititorilor
dăm mai jos lista guver-
nului în ultima sa înfățișare.

Miniștri

- 1) Octavian Goga, președin-
tele consiliului de miniștri;
- 2) prof. A. C. Cuza, minis-
tru secretar de stat;
- 3) prof. Ion Petrovici, mi-
nistrul educației naționale;
- 4) Ion Lupaș, ministrul cul-
telor și artelor;
- 5) Virgil Potărcă, ministrul
comunicațiilor;
- 6) Armand Călinescu, mi-
nistrul internelor;
- 7) ing. Radu Irimescu, mi-
nistrul aerului și marinei;
- 8) V. Rădulescu-Mehedinți,
ministrul justiției;
- 9) Stan Ghițescu, ministrul
cooperăției;
- 10) general I. Antonescu,
ministrul apărării naționale;
- 11) Istrate N. Micescu, mis-
trul afacerilor străine;
- 12) Eugen Savu, ministrul
finanțelor;
- 13) Dr. G. Banu, ministrul
sănătății și ocrotirilor sociale;
- 14) Gh. Cuza, ministrul
muncii;
- 15) ing. Ion Gîgurtu, minis-
trul industriei și comerțului;
- 16) prof. Silviu Dragomir,
ministrul secretar de stat;

17) D. R. Ioanșescu, minis-
trul agriculturii și domeniilor.

Subsecretari de stat

- 1) General Paul Teodorescu,
la ministrul apărării na-
ționale;
 - 2) col. Dobre Gh., la minis-
terul apărării naționale;
 - 3) Tilică Ioanid, la minis-
terul de interne;
 - 4) Dinu Simian, la ministe-
rul de interne;
 - 5) Al. Hodoș, la Presedin-
ția Consiliului de miniștri;
 - 6) Sebastian Bornemisa, la
Președinția consiliului de mi-
niștri;
 - 7) Dr. Aurel Baciu, la mi-
nisterul justiției;
 - 8) Arh. D. Enescu, la mi-
nisterul finanțelor;
 - 9) prof. I. Gh. Savin, la
ministerul educației naționale;
 - 10) prof. C. Tomescu, la
ministerul cultelor și artelor;
 - 11) V. Prelipeanu, la mi-
nisterul domeniilor;
 - 12) Dr. Leon Seridon, la
ministerul muncii;
 - 13) Lucian Blaga, la minis-
terul afacerilor străine;
 - 14) gen. Gabriel Marinescu,
prefect al Poliției Capitalei
cu gradul de subsecretar de
stat.
- După cum se vede guver-
nul e alcătuit din 17 miniștri
și 14 subsecretari de stat.
Dealtfel, unele schimbări în
compunerea de mai sus, sunt
de așteptat.

Noui precizări privitoare la revizuirea străinilor

La revizuirea streinilor, ca
o completare a comunicatului
consiliului de miniștri se pre-
cizează că guvernul înțelege
să ia toate măsurile în vigoa-
re, așa cum trebuie pentru
perfecta îndeplinire a măsu-
rilor preconizate. Guvernul se
pune pe temeiul tratatelor de
pace și invoacă legea Măr-
zescu, în care se spune că ce-
tățenia este a acelor cari
s'au găsit cu apartenența lor

în 1918 pe teritoriul Româ-
niei.
S'a descoperit însă în legiui-
rea maghiară că apartenența
înseamnă o continuitate la
așezare cu o vechime în ur-
mă de cinci ani, deci revizui-
rea se va face începând cu
1913—1914. Dacă totuși unii
au primit un certificat de ce-
tățenie, se consideră o pri-
mire prin fraudă.

Conferința dela Banca Națională Bucureșt

In conferința dela banca
națională s'a hotărât măsurile
cari trebuiesc luate pentru ef-
tinirea articolelor de prima
necesitate.
In acelaș timp, la ministe-
rul de industrie s'a întrunit

comisiunea speculei care a fă-
cut un referat ce va fi depus
deciziunei delegației econo-
mice a guvernului. Articolele
sunt de strictă necesitate ca:
bumbac, fier, zahăr, petrol,
lemn de foc, sare.

Renumitul „UNICUM”
și toate produsele fabricii
„Z W A C K”
din ARAD
ca: LIQUEURS, ROM, COGNAC, se găsesc de vânzare
la toate magazinele de coloniale și delicatose.

Pagina sportului

Cupa Europei Centrale și România

Până mai zilele trecute intrarea României în competiția Cupei Europei Centrale era o chestiune foarte delicată, întrucât se șvonișe că Italia ar fi pentru complectarea locurilor, rămase libere prin retragerea Elveției, cu echipe ale țării fondatoare.

După ședința comitetului

executiv al F. I. F. A.-ei de Sâmbătă 8 Ianuarie 1938 dela San-Remo, situațiunea s'a clarificat în bine pentru noi.

Președintele federației italiene — generalul Vacaro — a accentuat că nu numai că nu este contra cererilor României și Jugoslaviei, dar le va și susține.

În felul acesta sarcina comitetului cupei Europei Centrale care se întrunește în zilele de 15 și 16 Ianuarie crt. la Belgrad, nu va mai fi dificilă.

Deci, e mai mult ca sigur că începând cu acest an, România va participa în C. E. C. cu două echipe.

Noua formulă divizionară

Trebuie să ne exprimăm, din capul locului, uimirea noastră și credem a tuturor, față de maniera forului superior al fotbalului românesc în legătură cu realizarea noii formule divizionare.

Sunt atât de „secretoși” acești potentăți încât toate informațiunile pe care le dau ziarele în legătură cu această chestiune sunt simple presupunerii.

Se aștepta ca pentru o alcătuire cât mai bună a formulei campionatului divizionar discuția să fie publică.

În felul acesta s'ar fi primit sugestii și de aiurea, sau s'ar fi criticat noua for-

mulă, care, așa cum o cunoaștem, din cele ce ne-au parca fărimiturile dela o copioasă, are multe, peste măsură de multe păcate.

Deocamdată nu putem ne decât atât că în felul care se încearcă a se crea viziua B, nu se aduce nici o bunățire campionatului divizionar.

Creerea unei divizii regionale nu era necesară, sau, bine zis, tevatura din această innoiri (?) a fost prisos, deoarece în cadrul gilor s'ar fi putut merge acolo unde duce Divizia sub forma pe care vor avea dea federalii.

Campionatul mondial de fotbal

Am mai vorbit în acest loc despre campionatul mondial care, anul acesta, se va organiza la Paris.

Suntem în măsură să afirmăm că dificultățile ce i se puseseră în cale au fost treptat, treptat înlăturate, — așa încât în ședința de sâmbătă 8 Ianuarie 1938 dela San-Remo, comitetul organizator al cupei mondiale a putut să stabilească următoarea situațiune a eliminatoriilor:

Grupa I-a: calificate: Germania și Suedia.

Grupa a II-a: calificată: Norvegia. Restantă disputa Polonia—Jugoslavia. Câștigătoare se va califica.

Grupa a III-a: calificată: România.

Grupa a IV-a: Se va califica țara care va câștiga disputa: Elveția—Portugalia.

Grupa a V-a: În această grupă câștigătoare disputa Grecia—Palestina (turul la 22

Ianuarie, iar returul la 20 Februarie) va întâlni Ungaria la 31 Martie.

Grupa a VI-a: Restant returul Cehoslovacia—Bulgaria. Data disputei stabilită pentru 24 Aprilie la Praga.

Grupa a VII-a: calificată: Australia.

Grupa a VIII-a: calificată: Olanda. Restantă disputa Belgia—Luxemburg, la 13 Februarie turul și la 3 Aprilie returul. Țara câștigătoare se va califica.

Grupa a IX-a: America Centrală va trebui să comunice până cel mai târziu la 1 Aprilie reprezentativa calificată, în caz contrariu întreaga grupă va fi eliminată.

Grupa a X-a: calificată: Brazilia.

Grupa a XI-a: sau calificat: Indiile Olandeze.

După rezultatele de până acuma, țările care s'au calificat pentru turul final al Cu-

pei Mondiale sunt următoarele:

Italia, Franța, Germania, Suedia, Norvegia, România, Austria, Olanda, Statele Unite, Brazilia și Indiile Olandeze.

Naționalizarea echipelor de fotbal

București. — U. F. S. R. a trimis o circulară tuturor federațiilor sportive din România aducând la cunoștință, hotărârea sa, după care toate cluburile sportive din țară nu mai pot utiliza antrenori străini, începând dela 1 Iunie 1938. S'a depus la Federația de football un proiect privitor la naționalizarea echipelor de football printr'o proporție de 3 minoritari la 6 jucători majoritari, Propunerea va fi luată în discuție la 20 Ianuarie 1938.

Cronica filmului

CORSO

De câte ori e vorba de o reclamă răsunătoare, ne blîndăm într'un scepticism fără pereche, deoarece — o vorbă din bătrâni spune că la pomul prea mult laudat să nu te duci cu sacul.

Deci, la noul film al olimpiceii campioane Sonja Henie — „Floare de ghiță” — ne-am dus cu multă îndoială.

Și cu toate că intenția noastră era de a o desființa ca artistă, a trebuit să ne plecăm în fața artei excepționale, a talentului fără seamă ale acestei maestre a patinajului.

Piruetă, dans, salturi și alte o seamă de acrobații pe ghiță, — o minunată întrecere cu skiurile, — un partener „fain”, — muzică, — și o intrigă destul de hazlie din care ne convingem odată mai mult că prostia omenească ilustrează mai bine ca orice noțiunea de infinit, — te ridică pe culmi de incantație, purtându-te în această stare prin locuri de vrajă.

Un film minunat pe care îl recomandăm cu toată convingerea.

CENTRAL

Filmele în care ni se prezintă luptele dintre albi și indieni au o mare circulație cu toate că mai toate sunt făcute pe acelaș calapod.

Fără îndoială că omul este născut cu spiritul războinic, și atunci când nu se luptă el, e satisfăcut să vizioneze chiar și o ficțiune.

Vrea să simtă emoția, emoția tare, emoția care să-l răscolească, să-l agite, să-l consume.

„Ajutor! vin indienii” este o povestire tot cu albi, tot cu indieni, și tot cu eterna neînțelegere dintre ei, neînțelegere

SELECT

care conduce la crâncenă boiașă, conținând totuși o tă originală.

Cunoscutul „sportist” George O'Brien deține principal asigurând succesul filmului.

„Sfânta și nebunul” film în care acțiunea se dează pe eterna neînțelegere dintre mama vitregă și care îi stă în cale, imbecându-i deșănțările.

O tânără, născută cu o sibilitate extraordinară, bită de un tânăr baron al casei părinților ei, este secutată din această de mama sa vitregă, care și putea satisface poftelă bidinoase, deși se oferea nerușinare celuia pe care dragăea fiica sa vitregă este un făcut — probă ca niciodată geniul rău nu iasă izbânditor; atorul părinte al oarecăr vechiază asupra de celor două plâpânde filare își răscumpăraseră dragoste curată blestematului strămoșesc, pe crunt pe cea care a vrut întineze un atât de mult frumos sentiment.

URANIA

Producția filmului se poate lăuda cu realitatea cea mai bună calitate.

Subtilitate, finețe de subiecte cu substrat psihologic, sunt tot atât de lătați ale filmului francez.

„Troika” ne poartă într'un pânjenis de spă demonstrându-ne un prea bine cunoscut că dragostea de mamă sunt elemente ce te pot ridica culmi de fericire sau că pot prăvăli în desonoară disperare.

Acțiunea guvernului de ieftinire a vieții

Printre punctele principale din programul guvernului național-creștin figurează la loc de frunte acțiunea de ieftinire a prețului tuturor bunurilor de primă necesitate.

În acest scop comisia interimară a Municipiului Arad, în ședința de sâmbătă 15 Ianuarie crt., a luat în discuțiune problema spinoasă a maximalizării prețurilor.

După vii discuțiuni cu argumente pro și contra, comisiunea a stabilit, o seamă de scaderi la bunurile ale căror prețuri fuseră ridicate peste măsură din pricina conjuncturei favorabile creiată de sărbători.

Toți colaboratorii noștri sunt rugați a-și înainta de urgență legitimațiile spre a le fi preschimbate
Direcțiunea

Maximalizarea s'a făcut în modul următor:

1.) prețul pâinii și al făinei a rămas neschimbat,

2.) carnea de vită s'a redus: cl. I dela 25 la 23 lei kgr. cl. II dela 20 la 18 lei kgr.

3.) carnea de porc: cl. I 29 lei kgr. cl. II 27 lei kgr.

4.) Untura topită 38 lei kgr.
slânina 29 " "
osânza 33 " "
jumările 30 " "

5.) prețul laptelui s'a fixat la 5 lei kgr. în piață, și 6 lei kgr. adus acasă.

6.) prețul lemnului de foc despicate:

68 lei 100 kgr. la depozit
70 lei 100 kgr. aduse acasă

Celelalte reduceri pe care intenționează a le opera comisia interimară au fost date în studiu consilierilor comunali, cari, în proxima ședință, vor

trebui să aducă la cunoștința domnului primar tot ceea ce se poate face spre a se veni în ajutorul obidiților consumatori.

Trebuie să accentuăm că această măsură a celor ce conduc destinele Municipiului Arad este bine venită și că așteptăm ca ea să fie completată cu altele de aceeaș utilitate pentru marele public.

Ne bazăm acest optimism pe afirmațiunile făcute de domnul ajutor de primar Grozav, care în ședința de sâmbătă 15 Ianuarie crt. a atras atențiunea reprezentanților diferitelor bresle că guvernul înțelege să meargă neclintit pe linia românismului și a binelui obștesc, așa încât cei ce uită că regimul și concepția de viață s'au schimbat, și caută să pună piedeci înfăptuirii programului național-creștin și țărănesc, vor avea de suferit grave consecințe.

Rep.